
Moram in se hočem torej omejiti na sedaj najvažnejše 
in za naše kmetijstvo najpotrebnejše in to je naša živino
reja, ki ji preti vsled tega, ker zahtevajo velika mesta ii 
industrija odprtje mej za tujo živino, največja nevarnost 
Kakor se mi dozdeva, se namerava visoka vlada temi 
pritisku vdati in našo živinorejo izpostaviti nevarnosti 
(Čujte! Čujte!). 

Predložena romunska trgovinska pogodba in tudi po 
oblastilni zakon pričata dovolj, da hoče sedanja vladi 
ugoditi zahtevam industrije, ne da bi pomislila, da izpostav 
pri tem naše avstrijsko kmetijstvo največjim nevarnostim 

Samo pri sedanjih deloma primernih cenah živim 
se je moglo naše kmetijstvo še vzdržati. 

Ako se bodo pa cene živine zmanjšale — in to » 
bo gotovo zgodilo, predvsem, ker se hoče vsled pooblastil 
nega zakona ne le Srbiji, temveč tudi dragim balkanskin 
državam podeliti take koncesije (dopustitve) — potem j 
naša živinoreja uničena. 

Zato mora vsak iz kmečkih okrajev izvoljen poslane 
paziti in pooblastilni zakon, ki pusti vladi takoreko 
prosto roko, z vsemi sredstvi pobijati in zabraniti 
da se ta zakon sprejme. (Pritrjevanje in medklici). 

Vlada je sicer predložila načrt zakona, po katerem s 
zagotovijo avstrijskemu kmetijstvu za dobo deset let gotov 
ugodnosti v ta namen, da se živina lahko spravi v dena 
in da se pospeši izvoz naše živine. 

Toda jaz ne dam n. pr. na to vnovčenje živine skor 
nič in menim, da lahko resnično naprej povem, da b 
nudilo le največjim živinorejcem in pitavcem ugodnost: 
velikanski množini malih kmetov pa bo zelo malo koristile 
(Tako je!) Na kak prisiljen izvoz naše živine v inozemstv 
ni mnogo upati, kajti carina in trgovinska pogodba 
Nemčijo sta na več let določeni in na kako znižanje carin 
sploh ni misliti. 

Velike nevarnosti pretijo naši živinoreji in jaz svaril 
ne le vlado, temveč tudi visoko zbornico, da bi žrtvoval 
avstrijsko kmetijstvo pritisku industrije. 

Gorje vladi, ki kmečkega stanu, poljedelstva i 
varuje! Umno kmetijstvo, oziroma kmečki stan, je teme 
države in zelo obžalujem, da, srce mi krvavi, da se 
vlada tako malo zanima za kmečki stan. (Pritrjevanje). Ns 
kmečki stan gleda na dolgoletne bridke skušnje nazaj, c 
mora kot suženj za upnike in davke zastonj težko delal 
in če se živinoreja ne bo več obnesla, k čemur pripomagai 
že lanska in letošnja slaba letina glede krme (prav re 
nično!), bo moral kmetovalec stanje živine zmanjšal 
primanjkovalo bo gnoja in posledice bodo podraženje mlet 
in splošno uboštvo. (Živahno pritrjevanje). Ne smemo pozi 
biti, da izdatki za kmetijstvo od leta do leta rastejo. !

(GoTor po«l. Pišeka v drž. zboru). 

Visoka zbornica! Žal imam le malo časa govoriti 

J. <-> A 

Za živinoreje 



Delavci zahtevajo polovico več plače, vri drugi izdatki 
so se grozovito pomnožili. O velikanski zadolženosti ne bom 
natančneje govoril, saj je splošno znana. Ako hočete potem 
izkupiček Še zmanjšati, potom uničite popolnoma kmečki 
stan, ki je gotovo, ako je imovit, najboljši odjemalec indu
strije. (Živahno pritrjevanje). Odprtja mej naj nas kmete 
reši visoka zbornica! — To zahtevajo moji volilci in to je 
moja najsrčnejša želja. (Ploskanje). 

Preidem k ministrstvu za javna dela, posebno k ru
darstvenim zadevam in navedem v svojem kakor tudi 
v imenu in na izrecno željo tovarišev dr. Benkovič, 
Gostinčar, Grafenauer in Povše, ki pri tem poglavju niso 
prišli do besede, Bledeče: Z velikim pompom naznanjene 
socialm>pclitične preosnove so naenkrat zastale, (čujte! 
Čujte! Medklici) samo bolj postransko preosnovo glede 
časa izplačevanja plače se hoče rešiti. Pri tem bi se pa 
morali odpraviti tudi razni odbitki. Zakaj počila celo delo 
že od konca novembra 1908 ? Kje je vzrok ? Se li hoče 
vlada rrs pred brezmejnimi zahtevami premogovih magna
tov umakniti ? (Klic: O da!) Rudarji tega ne bodo trpeli 1 
(Medklici.) 

Kaj je s 36 urnim nedeljskim počitkom, kakor ga 
je tudi moj tovariš dr. B e n k o v i č predlagal? Zakaj se 
predloga XVIII. zasedanja glede volitev delavskih od
borov in nastavljenje stražnikov ne obnovi? (Medklici.) 
Delavstvo zahteva to in si bo znalo to izsiliti. (Živahno 
pritrjevanje.) 

Predioga mora priti iz delavskega sveta na svetlo, 
kjer ž njo zastopniki podjetnikov nalašč tako počasi 
ravnajo. Tako dolgo se bo na tem popravljalo, da bo cela 
od delavstva tako težko pričakovana preosnova splavala 
po vodi. 

Posebno bi se moralo pri volitvah ozirati na manjšine 
in se uvesti v ta namen sorazmerna volilna pravica, kar 
predlaga tovariš dr. Benkovič. 

Kje ostane nadalje okrajšanje delavnega časa? Po
sebno delavci, ki rudo kopljejo, in delavci, ki jo izvažajo, 
naj delajo jednako dolgo, da ne nastanejo v rudokopu 
vsled tega, ker se izvoz menjava, celi enourni odmori, 
kakor n. pr. v Trbovljah. 

Žensko delo se naj uravna, ženske bi se posebno ne 
smele porabljati za nočna dela. (Pritrjevanje.) Nočno delo 
naj bi se sploh kolikor mogoče omejilo. (Pritrjevanje.) 

Tudi naj bi se uravnali dopusti delavcev in paznikov. 
Paznike naj bi se privzeto k zavarovanju zasebnih 

uradnikov, tudi če nimajo rudarske šole ali so samo začasno 
nastavljeni. Postava zahteva samo to, da mora biti duševni 
napor večji nego telesni, in to je pri vseh paznikih. 

V Trbovljah n. pr. se sprejmejo samo taki, ki so 
dokončali rudarsko šolo in le starejši pazniki, ki so že dalje 
časa služili. 

Pazniki si ne upajo terjati svojih pravic, zato bi mo
rale oblasti poseči vmes. (Pritrjevanje.) 

Pokojninsko zavarovanje zasebnih uradnikov naj bi 
se že vendar enkrat popravilo. (Pleskanje.) Istočasno z re
šitvijo splošnega socialnega zavarovanja naj bi se bratovske 
skladnice sanirale (zboljšale), boljše, odpravile. (Tako je!) Z 
rudarji naj bi se ravno tako ravnalo, kakor z drugim de
lavstvom. Pri tem pa bi se morale njihove pridobljene pra
vice in pričakovanja in njihov dosedanji, v primeri z dra
gimi delavci, boljši položaj, kakor n. pr. pravica na zava
rovanje udov in sirot, varovati v celem obsegu, kar velja 
tudi o železničarjih, ker je vsled njihove težke in nevarne 
Blufcbe popolnoma osnovano. S tem končam. (Pritrjevanje in 
ploskanje. — Govorniku čestitajo.) 


